

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 24 (245)

Суббота, 17 июня 1961 г.

Год издания седьмой  
Цена 1 коп.



## За право называться лучшей группой

Выполняя обязательства, взятые к XXII съезду КПСС, коллектив кафедры гимнастики за последние месяцы осуществил ряд мероприятий. Успешно был проведен сбор 76 тренеров РСФСР по спортивной гимнастике. В мае в г. Ломоносове провели соревнования по спортивной гимнастике ДСШ Леноблono, участвовало в них свыше 160 человек. Идет соревнование за право

называться лучшей группой по специализации. В недавно проведенных состязаниях на первенство института по спортивной гимнастике победили 1-я группа четвертого курса спортивного факультета и 1-я группа третьего курса педагогического факультета.

**П. МИКУЛИЧ,**  
заведующий кафедрой гимнастики

## Доска почета института



**П. Микулич,** заведующий кафедрой гимнастики

## Сдадим не ниже, чем на «хорошо»

Наша группа включилась в социалистическое соревнование в честь XXII съезда на звание лучшей. Мы постановили сдать экзамены на «хорошо» и «отлично». Хорошо подготовились к последнему семинарскому занятию и выступили на нем студенты Краснов, Шувалов, Морозов. Вся группа сдала зачет по эстетике, успешно идет сдача зачетов по

легкой атлетике, гимнастике, тяжелой атлетике. Студенты Антипов, Добрицкий, Борисов, Иванова сдают экзамены досрочно, без троек.

Каждую неделю проводим политинформацию.  
**И. СОКОЛОВА,**  
комсорг 2-й группы III курса педфака, **А. ГОНТАРЕНКО,** староста группы

## Дал слово — держись...

Комсомольцы III курса педагогического факультета обсудили на групповых собраниях вызов спортфаковцев, явившихся инициаторами предсезонного соревнования на лучший факультет, курс, комсомольскую группу. Комсомольцы всех групп приняли решение включиться в соревнование.

Хотелось бы, чтобы комсомольцы, твердо помня о данном ими слове, во всеоружии встретили очередную сессию. А пока что, хотя экзамены совсем близко, положение в некоторых группах вызывает тревогу: в четвертой, например (комсорг О. Косенко),

плохо сдают практические зачеты по гимнастике и иностранному языку, в третьей (комсорг С. Рижмадзе) не все уделяют достаточное внимание изучению диалектического материализма и политической экономии.

Необходимо вовремя сдать нормативы по специализации, получить судейскую категорию и дополнительный разряд.

Нашей первой заповедью в эти дни должно быть: обязательства в честь XXII съезда КПСС претворим в дела, отлично подготовимся к предстоящей сессии.

**И. ВОЛКОВ,**  
комсорг III курса педфака

## Фонд пополняется переводами

Кафедра иностранных языков нашего института регулярно помогает преподавателям других, особенно спортивных, кафедр в использовании иностранных литературных источников.

Наряду с переводом небольших статей делаются переводы целых книг, брошюр. Так, в методический кабинет кафедры легкой атлетики и в библиотеку института сдан перевод книги американского тренера Дона Кэнама «Упражнения на дорожке» (89 страниц).

Раньше был сделан перевод другой книги того же автора — «Упражнения на секторе» (89 страниц). В переводе принимали участие преподаватели А. П. Мороз, С. И. Трескунова, О. В. Орлова, М. Р. Болотникова, Е. А. Центр и Г. А. Коротышева.

Преподаватели немецкого языка М. Н. Юзбашева, М. С. Веленькая и Л. П. Ивакина по просьбе кафедры легкой атлетики перевели книгу Р. Этцольда «Метание копья» (86 страниц) и брошюру Х. Биркен-Мейера «Барьерный бег для женщин».

Было бы очень хорошо, если бы аспиранты, преподаватели и студенты, делающие переводы по вопросам физического воспитания, сдавали их в перепечатанном виде в методический кабинет своей кафедры и в библиотеку. Пополнение фонда переводами будет благоприятствовать более широкому использованию зарубежного опыта физического воспитания, в частности спортивной тренировки.

**Д. СЕМЕНОВ**

# Идут госэкзамены...

## «Пятерок» — двадцать шесть

Студенты заочного факультета сдавали второй госэкзамен — по физиологии. Полноценная консультация и добросовестная подготовка студентов дали положительные результаты. Ответы студентов оставили хорошее впечатление. Особенно хорошо, подкрепляя положения яркими, свежими примерами из спортивной практики, многие отвечали по физиологии спорта. Это — наглядное свидетельство того, что

практическая работа студентов способствовала более глубокому раскрытию ими вопросов тренировки, утомления и т. д.

Отлично отвечали студенты А. Вязников, Е. Вайполина, Г. Никифоров, Д. Филатов, К. Слюнченко. Из 65 сдававших экзамен по физиологии «отлично» получили 26, «хорошо» — 21, «удовлетворительно» — 17, «неудовлетворительно» — 1.  
**Н. ТЕСТОВ**

## Экзаменуются спортфаковцы

У четверокурсников спортивного факультета позади государственный экзамен по истории КПСС. Большинство студентов хорошо усвоило пройденный курс. Почти две трети из них получили хорошие и отличные оценки. Ответы выпускников говорят об их умении, применяя теоретические положения, анализировать современное международное положение, разбираться в сложных явлениях политической жизни.

Не обошлось и без огорчений, выявились недочеты в усвоении

курса. Двое студентов не сдали экзамена. Недостаточно усвоены некоторой частью экзаменовавшихся такие вопросы, как особенности построения социализма в странах народной демократии, особенности перехода стран социалистической системы от социализма к коммунизму, вопросы, связанные с современным положением колхозного строительства.

**И. БАЙЧЕНКО,**  
председатель государственной экзаменационной комиссии

## СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

Выступая в Харькове, чемпион и рекордсмен Европы Игорь Тер-Ованесян установил новый всесоюзный и европейский рекорд, совершив прыжок в длину на 8 м 17 см.

Выступавшая в Белграде на

чемпионате Европы команда боксеров СССР заняла общее первое место. В личном зачете победителями стали пять советских спортсменов: С. Сивко, А. Туминьш, Р. Тамулис, Б. Лагутин, А. Абрамов.

# Сделать предстоит немало

## С отчетно-выборного собрания парторганизации института

Отчетный доклад о работе партийной организации института сделала секретарь партбюро Т. М. Каневец.

Докладчица самокритично вскрыла недостатки, рассказала о достигнутых парторганизацией успехах. Парторганизация направляла внимание коллектива на решение важнейших задач, поставленных перед вузами страны, и прежде всего на перестройку всей работы института в плане более тесной связи с практикой физкультурного движения и подготовки высококвалифицированных специалистов физического воспитания.

Начиная перестройку, институт поставил своей целью максимально расширить связи именно с теми организациями и учреждениями, куда по преимуществу направляются на работу выпускники института, т. е. со школами, ДСШ, коллективами физкультуры и т. д.

Партбюро совместно с учебно-курсовым отделом направляло внимание кафедр на пересмотр и совершенствование учебных планов и программ по учебным дисциплинам. Большая работа по перестройке проведена кафедрами химии, педагогики, психологии.

Партбюро добивалось разрешения некоторых вопросов упорядочения режима дня студента. Зимняя экзаменационная сессия показала, что успеваемость у нас несколько стабилизировалась.

Кафедрам, партгруппам кафедр надо совершенствовать учебный процесс.

Спортклуб института по ряду видов спорта не стал центром, вокруг которого организовалась бы вся спортивная работа в институте.

Основной недостаток научно-исследовательских работ: многие из них выполняются еще в отрыве от жизни. В ряде случаев это объясняется отсутствием сов-

ременного технического оснащения для проведения исследований непосредственно на стадионах, спортплощадках, в залах, бассейнах и т. п. Мало комплексных исследований. Научное качество ряда работ невысоко. Снизилась активность наших преподавателей в работе над диссертациями.

Определенная работа проведена административно-хозяйственной частью.

Важнейшее место в деятельности партбюро института занимали вопросы повышения идейно-теоретического уровня коммунистов и беспартийных сотрудников.

Выполняя постановление ЦК КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях», партбюро института и факультетов усилило работу по политическому воспитанию рабочих, служащих и особенно студентов.

Немало недостатков в работе прикрепленных к группам преподавателей. Партбюро не уделяло должного внимания деятельности местного комитета.

Коммунисты по-деловому обсудили отчет. Говоря о недостатках, они внесли немало ценных предложений.

— Интенсивнее нужно развивать самостоятельность мышления у студентов, — говорит преподаватель т. Грачева.

— Результаты прошлой экзаменационной сессии, — сказал т. Молодкин, — не могут нас удовлетворить. Процент посредственных оценок все еще велик. Нужно совершенствовать формы работы со студентами. На ряде кафедр, однако, продолжают довольствоваться только тем, что дают домашние задания студентам. Разве это единственная и

самая действенная форма привития нашим воспитанникам самостоятельности? Многие педагоги считают в порядке вещей то, что студенты читают по предмету один только учебник и больше никакой литературы. Слаба учебная дисциплина в группах.

Тов. Молодкин, секретарь комитета ВЛКСМ т. Сергеев, директор института т. Ионов остановились на вопросе перегрузки студентов.

Студент школы тренеров т. Шевченко говорил о необходимости более строго относиться к систематически неуспевающим студентам.

Коммунист т. Ионов отметил: практика показала, что студенты ряда специализаций слабо знают смежные специальности, не владеют методикой преподавания разным возрастным группам.

— Было бы целесообразнее изменить статут практики, — сказал директор института, — дать возможность студентам больше практиковаться в коллективах физкультуры, ДСШ и т. д. В предстоящем учебном году нашей обязанностью будет постановка физического воспитания во всех 34 школах Октябрьского района.

Заведующий отделом пропаганды и агитации Октябрьского РК КПСС т. Сухобоков напомнил о необходимости установить значительно более крепкие деловые связи со школами и предприятиями района.

Собранием был избран новый состав партбюро института. В него вошли тт. Богданов, Галибин, Голованов, Ионов, Лукьянов, Молодкин, Фомин, Хрущев, Шапошников. Секретарем партбюро избран т. Молодкин, его заместителями — тт. Фомин и Голованов.

Делегатами на районную партийную конференцию избраны тт. Ионов, Т. Каневец и Лукьянов.



### Памяти В. Г. Белинского

В нашей стране глубоко чтят память великого русского мыслителя и основоположника русской классической критики Виссариона Григорьевича Белинского, который всю свою короткую жизнь (1811—1848 гг.) посвятил борьбе с политическим и духовным гнетом самодержавия и церкви.

В библиотеке института собрана литература, широко отражающая многогранную деятельность Виссариона Григорьевича — философа, революционного демократа, литературного и театрального критика, журналиста и педагога. Его литературное наследие не утратило своего актуального значения и до настоящего времени.

В читальном зале организована выставка литературы к 150-летию со дня рождения В. Г. Белинского.

**Г. КАРПОВА,**  
заведующая библиотекой



Недавно наш институт посетили пребывавшие в Ленинграде гости из Ганы. Гостеприимно встреченные, они осмотрели институт, получили ответы на интересующие их вопросы.

На снимке: директор института Д. П. Ионов (в центре) с гостями на территории вуза.

Справа — преподаватель А. П. Мороз.

Фото К. Короткова

### В гостях у спортсменов совхоза

В прошлое воскресенье в животноводческом совхозе «Победа» Ломоносовского района состоялся спортивный праздник в честь окончания весеннего сева. Для участия в празднике были приглашены студенты нашего института и Ленинградского университета.

Праздник начался выступлением кобьметателей — олимпийской чемпионки студентки III курса спортфака Э. Озолиной и студента I курса спортфака М. Грунских. Затем показали свое искусство прыгуны в высоту мастера спорта преподаватель кафедры легкой атлетики В. Булкин и студент III курса спортфака Б. Иняхин.

После выступления легкоатлетов состоялась товарищеская встреча по волейболу команд нашего института и университета.

В заключение праздника состоялись встречи совхозных футболистов и волейболистов.

**Б. ЩЕННИКОВ,**  
преподаватель

### Заинтересовать студентов

Еще раз о работе совета клуба

В начале учебного года организовался совет клуба института (председатель Р. Макаров). С самого начала он за дело взялся рьяно. Теперь же работа ведется из рук вон плохо. Нет определенного плана. Многие члены совета клуба высказывались по этому поводу, но сдвигов не видно.

На заседаниях совета не ставился вопрос о включении в его состав новых членов. Но будет ли какой-нибудь толк от этого решения? По-моему, нет. Надо увеличить число занимающихся в кружках клуба, что можно осуществить, только как-то заинтересовать студентов.

Работа совета клуба начинается обычно в самый канун очередного вечера отдыха. Его деятельность в эти дни заключается в «охоте» за артистами, а если таковая кончается неудачей, то самим членам совета приходится принимать участие в большинстве номеров концерта.

Пора бы нам набраться смелости и поставить наконец настоящую пьесу. Есть немало студентов, которые могли бы с успехом участвовать в драмкружке.

Вечера отдыха только тогда будут у нас интересными и веселыми, когда совет клуба сумеет по-настоящему организовать кружки самодеятельности.

**Б. ШАНИН,**  
член совета клуба

О мужественной борьбе защитников Ленинграда с фашистскими захватчиками повествует выпущенная недавно книга П. Лукницкого «Ленинград действует...». В одной из глав писатель рассказывает о питомце нашего института отважном разведчике Георгии Иониди. Сегодня мы печатаем отрывки из этой главы.

13 сентября из вражеского тыла, великолепно выполнив специальное задание, вышел разведчик, младший лейтенант Георгий Семенович Иониди. Он был истощен, болен, но для крепкого его организма достаточно было нескольких дней отдыха, чтобы он мог с прежней энергией вновь взяться за боевую работу.

Иониди рассказывал о себе тихим голосом, хорошо и просто строя речь, давая зрительную ясность боевым эпизодам, раскрываемым передо мною. Стройный, черноглазый и черноволосый, с резкими чертами смелого, выразительного лица, он располагал к себе с первой минуты знакомства.

Человек интеллигентный, еще

недавно студент института имени Лесгафта, грек по национальности, родившийся в Одессе в год Октябрьской революции, Иониди, после окончания семилетки и ФЗО, был токарем в Керчи, на металлургическом заводе имени Войкова, потом плавал на паруснике «Товарищ», на судах Черноморского пароходства — «Крым», «Грузия» и других, был матросом, боцманом, штурманом. Приехал в Ленинград и стал преподавателем парусного спорта на базе «Спартак», на Каменном острове. По спецнабору был взят в школу младших лейтенантов НКВД в Кингисеппе, окончил ее и, демобилизованный, был уволен в запас, а затем, окончив спецфак института имени Лесгафта, стал преподавателем физкультуры и военного дела. В январе 1940 года ушел добровольцем на финский фронт, командовал разведвзводом, разведротой, вступил в партию, ходил в глубокие рейды в тыл к финнам, был ранен. После фин-

ской войны работал в Териоках (Зеленогорске) заместителем председателя горкома физкультуры. 22 июня, через час после сообщения о начале войны, подал рапорт с просьбой отправить его добровольцем на фронт. 3 июля он оказался в 44-м батальоне аэродромного обслуживания, командовал взводом охраны аэродрома, а во время отхода наших частей был оставлен в тылу противника с заданием уничтожить аэродром и склады боепитания.

14 дней Иониди пробыл в тылу врага без связи с частями Красной Армии. В распоряжении Иониди были два бойца — Николай Борисов и Алексей Басков.

Повествование Иониди я записал дословно.

«30 августа. В девять утра шли наши части. Я остался с Борисовым и Басковым. Со станции Япиля на аэродром проходила дорога. Финны подходили по ней, в трех километрах от аэродрома

завязался бой. Пока шел этот бой, я, перевоза фугасы на оставленной мне автомашине-стартере, занимался порученным мне делом. Машиной управлял Борисов. Мы брали из склада авиабомбы и вывозили их на летное поле. Наступила тьма, подрыв бомб пришлось отложить до утра. Чтоб не попасться финнам, мы выехали к дороге, запрятали машину в лесу, сами расположились у обочины.

В 12 ночи на бугре между станцией и нами появились тени: какие-то люди вели по песку велосипеды. Мы окликнули этих людей. В ответ — огонь автоматов. Финны залегли наверху, мы отвечали снизу... Видеть нас они не могли, а мы ясно видели их силуэты на фоне неба, когда они поднимались. Так перестреливались мы до четырех утра. Чтобы не обнаружить себя по вспышкам, мы стреляли короткими очередями, часто меняя место. С левой стороны от нас было озеро, спра-

### Чествование юбиляра

16 июня кафедра легкой атлетики отметила пятидесятилетие одного из старейших наших преподавателей П. С. Нижегородова, воспитанника нашего института, в прошлом одного из выдающихся легкоатлетов страны.

Петр Семенович окончил институт в 1937 году. В 1955 году успешно защитил кандидатскую диссертацию.

П. С. Нижегородов в течение ряда лет был старшим тренером по легкой атлетике в институте и в городе.

Разносторонние знания в легкой атлетике позволили ему подготовить целую плеяду замечательных педагогов и высококвалифицированных мастеров спорта.

Хочется пожелать юбиляру новых успехов в его любимом деле.

**П. КОЗЛОВСКИЙ,**  
заслуженный тренер СССР

Мы, окончившие институт с XXX выпуском, с большой благодарностью вспоминаем те дни, когда учились в институте, в груп-

пе легкоатлетов, где старшим преподавателем был наш юбиляр П. С. Нижегородов.

Всегда бодрый, жизнерадостный, он являлся для нас примером педагога-воспитателя, прекрасного тренера и старшего товарища. За время учебы Петр Семенович дал нам не только большие знания в области легкой атлетики, но и привил любовь к педагогической деятельности. Его труды не пропали даром. Ряд выпускников нашей группы добился высоких результатов в спорте. Среди них чемпионы и рекордсмены СССР и участники Олимпийских игр мастера спорта Б. Матвеев, А. Горшков, П. Ракитянский, Л. Григорьев. В настоящее время многие из группы стали ведущими тренерами СССР и г. Ленинграда. Среди них П. Шорец, Е. Лутковский, А. Горшков, Б. Матвеев и другие. Пять выпускников нашей группы являются преподавателями кафедры легкой атлетики нашего института.

От всего сердца желаем Петру Семеновичу здоровья, долгих лет жизни, плодотворной тренерской и научно-педагогической деятельности.

**Е. ЛУТКОВСКИЙ, А. ГОРШКОВ, А. ФРОЛОВ, Н. ИВАНОВ, Н. МЕДВЕДЕВ** и другие

### ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### О СПОРТИВНЫХ КОСТЮМАХ

Каждый год выпускникам нашего института предоставляют возможность приобретать шерстяные спортивные костюмы. Безусловно, это очень хорошая традиция. По этому костюму мы привыкли почти безошибочно определять: человек является специалистом физической культуры, квалифицированным спортсменом. Эта форма стала как бы почетным символом, и спортсмены носят ее с гордостью.

Но есть среди студентов и такие, которые перепродают эту

форму. И владельцами костюмов становятся люди, не имеющие к спорту никакого отношения.

А нельзя ли изготовить спортивные костюмы по разработанным фасонам на фабрике по специальному заказу, только для выпускников нашего института? К такому костюму немислимо было бы относиться без уважения, и вряд ли кто-нибудь решился бы его, например, перепродать.

**Ф. МАТКОВСКИЙ,**  
студент 3-й группы I курса спортфака

### Ввести факультативный курс танца

«Как красиво у них получается!» — такую восторженную фразу можно услышать от тех, кому приходилось видеть уроки современного бального танца, организованные в институте по инициативе комитета комсомола и профкома. Студенты одобрили хорошее начинание. Владимир Борисович Хавский — опытный педагог, творчески, с большим вкусом ведет уроки, учит любить музыку, понимать ритм и мелодию.

В этой группе обучалось 35 человек. Но желающих учиться танцевать гораздо больше. Каждый из наших будущих выпускников должен овладеть искус-

ством современного танца и, по мере возможности, уметь обучить и других.

В мае прошлого года в приказе Министерства культуры РСФСР предлагалось ввести факультативный курс бального танца в институтах физкультуры, с тем чтобы выпускники могли в дальнейшем быть общественными руководителями танцевальных кружков.

Нужно уже сейчас подумать о том, чтобы в следующем учебном году этот факультативный курс был введен обязательно.

**А. ДРОЗДОВ,**  
председатель профкома  
**Б. ЧУМАНОВ,** студент

### В ПАРИКМАХЕРСКОЙ



Опасный момент

Рис. В. Соловьева.

ва — бугор с горелым лесом и второе озеро; дорога шла через перешеек, и мы не боялись, что нас обойдут. В четыре часа финны отползли.

К утру мы начали взрывать бомбы бикфордовым шнуром, — у меня уже был опыт, потому что перед тем я также взрывал аэродром в Маслахти. Взрывал я фугасные бомбы, подкладывая под них «грязунтин» и отбегая на полкилометра. За день, до вечера, я сделал пятьдесят-шестьдесят взрывов, а потом мы стали работать врозь, делая одновременно по три взрыва...

Вечером, в темноте, зажечь городок я не решился, чтобы не привлечь внимания противника. Решил отойти в лес до утра. Здесь, у стратегической железной дороги, столкнулся с оставшимся в тылу финнов нашим железнодорожным батальоном. Присоединился к нему. Батальон шел занимать линию обороны, командир и бойцы не знали, что уже находятся в окружении, что противник занял станцию Ино позади нас. С ними, лежа в обороне, пробыл я до утра. Я предложил им уточнить положение, съездив на станцию на одной из двух имевшихся у них автодрезин. Пооткрывали в вагончике автодрезины окна, выставили пулеметы и автоматы, выехали на разведку, пустив на случай минирования перестрелкой пустую платформу. Доехали до станции Япиля без приключений, увидели здесь следы боя.

(Продолжение следует)

## РЕЙД ПО ТЫЛАМ ВРАГА

(Карельский перешеек, осень 1941 г.)

недавно студент института имени Лесгафта, грек по национальности, родившийся в Одессе в год Октябрьской революции, Иониди, после окончания семилетки и ФЗО, был токарем в Керчи, на металлургическом заводе имени Войкова, потом плавал на паруснике «Товарищ», на судах Черноморского пароходства — «Крым», «Грузия» и других, был матросом, боцманом, штурманом. Приехал в Ленинград и стал преподавателем парусного спорта на базе «Спартак», на Каменном острове. По спецнабору был взят в школу младших лейтенантов НКВД в Кингисеппе, окончил ее и, демобилизованный, был уволен в запас, а затем, окончив спецфак института имени Лесгафта, стал преподавателем физкультуры и военного дела. В январе 1940 года ушел добровольцем на финский фронт, командовал разведвзводом, разведротой, вступил в партию, ходил в глубокие рейды в тыл к финнам, был ранен. После фин-

ской войны работал в Териоках (Зеленогорске) заместителем председателя горкома физкультуры. 22 июня, через час после сообщения о начале войны, подал рапорт с просьбой отправить его добровольцем на фронт. 3 июля он оказался в 44-м батальоне аэродромного обслуживания, командовал взводом охраны аэродрома, а во время отхода наших частей был оставлен в тылу противника с заданием уничтожить аэродром и склады боепитания.

14 дней Иониди пробыл в тылу врага без связи с частями Красной Армии. В распоряжении Иониди были два бойца — Николай Борисов и Алексей Басков.

Повествование Иониди я записал дословно.

«30 августа. В девять утра шли наши части. Я остался с Борисовым и Басковым. Со станции Япиля на аэродром проходила дорога. Финны подходили по ней, в трех километрах от аэродрома

завязался бой. Пока шел этот бой, я, перевоза фугасы на оставленной мне автомашине-стартере, занимался порученным мне делом. Машиной управлял Борисов. Мы брали из склада авиабомбы и вывозили их на летное поле. Наступила тьма, подрыв бомб пришлось отложить до утра. Чтоб не попасться финнам, мы выехали к дороге, запрятали машину в лесу, сами расположились у обочины.

В 12 ночи на бугре между станцией и нами появились тени: какие-то люди вели по песку велосипеды. Мы окликнули этих людей. В ответ — огонь автоматов. Финны залегли наверху, мы отвечали снизу... Видеть нас они не могли, а мы ясно видели их силуэты на фоне неба, когда они поднимались. Так перестреливались мы до четырех утра. Чтобы не обнаружить себя по вспышкам, мы стреляли короткими очередями, часто меняя место. С левой стороны от нас было озеро, спра-